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J 2 V 4 a 6 

Podobně znásobením rovnic 

X (a + b —- c) .= 4 sin - | - sin -|*- cos - | - , 

X(a — b -f-c) = 4 sin - ^ cos -£- sin -£-

obdržíme 
a 

A2 (a 4~ 6 ~ c)(a — 6 - j - c) .= 4 sin2 — sin (i sin y , 

z čehož, ježto sin /3 sin y = A26c, 

sin 4- = VífSEíXlEIS . 2 V 4 j c 

Úlohy. 

Ú l o h a 41. 

Řešiti rovnici 

}jfx2 — a2J(x2 — b2)' ]{p*^n>ř)(x* — c*) 
ob ' ' 6(? ' 

, V ( ^ ^ c a ; ^ 2 — a a ) ^ 
' ca —- • 

Křerý význam má xy značí-li a, 6, c délky stran troj-. 
Úhelníka? &e(~- ---• Strnad. 

Úloha 42. 

Vyloučiti u z rovnic 
x -f- wty = aw 
y -j- w4a? zz aw 2 . 

Týž 



253 

Úloha 43. 

Tri cyklisté vyjeli současně z téhož bodu okružní dráhy 
840 m dlouhé rychlostí 80, 72 a 59 m za minutu. Za jakou 
dobu setkají se všichni na témž místě? . Prof. Adolf Mach. 

U l o h a 4 4 . 

Lokomotiva s tendrem, dohromady 8 m dlouhé, minuly 
vlak osobní za 4 sek., vrátivše se, minuly týž vlak na vedlejších 
kolejích za 16 minut. Jakou rychlostí jel vlak a jak byl dlouhý, 
jela-li lokomotiva rychlostí 50 km za hodinu? 

Tўž. 

Úloha 45. 

Čísla a, b, c, d, e mají tyto vlastnosti: 
t. a, c, e tvoří řadu geometrickou, 
2. a, b, c, d tvoří řadu arithmetickou, 
3. součin ae jest o c větší než součin bd, 
4. součet a j - b 4- c -f- d z= 30. 
Která jsou to čísla ? Týt. 

Ú l o h a 46. 
Je-li 

logH 9 —a, log3.5= b, 

čemu rovná se briggický logarithmus čísel 2, 3, 4? 

tJ loha 47. 

Ná základě binomické poučky dokažte, že 

Výž-

3 , 3.5 , 3. 5.7 
-+-. . . m mj. = zyz . 

TўŁ 

1 i Ź. 4. £л£_ x. ±LУiL + ... in inf. = 2І2 . м^ 4^ 4.8 r 4.8.12^ J ) 

Úloha 48. 
V trojúhelníku ABC vésti jest příčku CM, známa-li jest 

vzdálenost středů Sv S2 kružnic opsaných o trojúhelníky ACM, 
BCM. Stud. fil. R. Eruía. 
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Ú l o h a 49. 

Dmi jest trojúhelník o stranách a, b, ca obsahu <d. 
S bodu s spuštěny ku stranám jeho kolmé úsečky x, y, z, jicM 
paty určují trojúhelník obsahu z/'. Dokázati jest, že 

ť í — xy i y* i *x 

z/ ~~~ ab - bc ' ca 
Red. A. Strnad. 

Ú l o h a 50. 

V pravoúhlém trojúhelníku abc vedena jest výška cd J_ ab; 
s paty její spuštěny kolmice k odvěsnám de _L bc, df J_ #c. 

Který '̂csč poloměr kružnice opsané čtyřúhelníku afcb ? 
W*-

Ú l o h a 51. 

^ á ^ / rovnici 

(x2 — t)2 ~2x (x2 -f-1) (cos a -J- cos /3) -J- 4a?2 cos a cos (5. 
Tfz. 

Úloha 52. 

Dokažte, že o úhlech trojúhelníka platnou jest relace 

cos a cos p , cos 0 cos y 
cos a cos P -f cos y cos (í cos y ~\- cos a 

сов у сова 
cos y cos a -j- cos /3 

Tўí 

U l c h a 53. 

Fyřowětói jesč úhel x z rovnic 

cosxtg a-\- sinx cotg a •=. k^2 . sin2 /3 
cos xtg /3 ~f- sin # coč# /3 = k^2 . sin 2 a . 

IЏ. 

Ú l o h a 54. 
Povrchové přímky hol/mého kuMe kruhového tvoří se zá-
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hladnou úhel a; v kterém úhlu Je základně musí dopadati rovno-
m 

běžné paprsJcy světelné, aby osvětlovaly— obliny kuželové?* 
n 

Hed. A. Strnad. 

Úloha 55. 

Kolmý jehlan trojboký, jehož základna má strany a = 51 cm, 
b Z=L 68 cm, c = 85 cm, má pobočné hrany zdélí h z= 110*5 cm. 
Ustanovte poloměr koule jehlanu tomu opsané. 

Prof. Th. Schulz ve Vídni. 

Ú l o h a 56. 

Na společné základně vepsány v kouli dva kolmé kužele, 
jichž obsahy jsou v poměru m: n. Je-li Q poloměr společné zá­
kladny, jak velký jest poloměr koule? Týž. 

Úloha 57. 

Ve čtyrúhélníku určeném vrcholy 

a (0,0), b(2,5), c(6,3), d(6,—l) 

ustanoviti jest bod s tak, aby 

/\ abs =z /\ bes = /\ cds . 

Kterak lze bod s sestrojiti? Éed. A. Strnad. 

Úloha 58. 

V hlavní ose ellipsy dány body m, n, jimiž vedeny přímky 
M, N, mající směr dvou sdružených průměrů. Jest dokázati, že 
geometricJcým místem jich průsečíků jest ellipsa podobná eílipse 
dané. Stud. phil. Karel Nečas. 

Ú l o h a 59. 

Jest analyticky dokázati, že strana čtverce vepsaného 
v éllipsu rovná se výšce kosočtverce určeného vrcholy ellipsy. 

Prof. Th. Schulz ve Vídni. 
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Úloha (30. 

V pravoúhlé soustavě souřadnic dán rovnost ranný troj­
úhelník tak, ze vrchol jeho leží v počátku a výská vose X. Troj­
úhelníku opsána jest kružnice a parabola mající vrchol v počátku. 
Jak velká jest plocha omezená oblouky obou kHvek f 

Proí. Th. Schuh ve Vídni. 

Vypsání cen za řešení úloh. 
Výbor Jednoty českých mathematiků udělí těm, kteří do 

konce měsíce května podají nejdokonalejší a největší počet řešení 
úloh v letošním ročníku Časopisu obsažených, tyto ceny: 

1. P ě t p r v n í c h cen: 

Časopis pro pěstování mathematiky a fysiky, ročník X. 
Cremona-Weyr, Úvod do geometrické theorie křivek rovinných. 
Ěehorovský, Theorie souměrných funkcí kořenů. 
Strouhal, Ocel a její vlastnosti galvanické i magnetické. 
Studnička, Bohatýrové ducha. 

2. D e s e t d r u h ý c h c e n : 

Časopis pro pěstování mathematiky a fysiky, ročník X. 
Briot-Pšenička, Mechanická theorie tepla. 
Pokorný, Důchod invalidní. 
Seydler, Isák Newton a jeho Principia. 
Studnička, Algebra pro vyšší třídy škol středních. 

3. P a t n á c t t ř e t í c h cen: 
Časopis pro pěstování mathematiky a fysiky, ročník X. 
Čubr> O měření země. 
Jelínek, Početní úkoly tělesoměrné. 
Strnad, Mathematikové ve francouzské revoluci. 
Studnička, Nauka o číslech. 
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